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Referat af generalforsamlingen i Aabenraa havekreds den 22.2.2023 kl. 19.00  

I foredragssalen, det tyske bibliotek, Vestergade 30, 6200 Aabenraa. 

 

 

Til Kristian Nordstrøms foredrag om biodiversitet samt efterfølgende generalforsamling var mødt 42 delta-

gere (medlemmer og ikke-medlemmer) samt foredragsholderen. Bestyrelsens medlemmer var mødt. 

Foredrag 

Kristian Nordstrøm fortalte om de forskellige muligheder for at skabe øget biodiversitet i egne haver og på 

offentlige arealer. Foredraget blev anskueliggjort med eksempler på udvikling fra traditionelt havebrug og 

artsfattige offentlige grønne arealer med mangel på levesteder til arealer med stor variation i flora og fauna 

og haver, der inkluderer hjemmehørende vild flora uden at udelukke prydhaven.     

 

Generalforsamlingen 

1. Valg af dirigent, stemmetællere og referent 
Annette Rabe valgtes som dirigent efter forslag fra bestyrelsen. Ingrid Clausen valgtes som referent.  

Der blev ikke valgt stemmetællere, idet der ikke var forudsat skriftlig afstemning.   

 

Dirigenten konstaterede, at generalforsamlingen var lovligt indvarslet til tiden og at dagsordenen opfylder 

kravene i vedtægterne.   

 

2. Beretning om havekredsens aktiviteter i det foregående år til godkendelse  
I sin formandsberetning gennemgik Tove Bøttcher det forgangne års aktiviteter. Generelt genspejler aktivi-

teterne ønsket om både at bevare de traditionelle haveforedrag og havebesøg og understøtte en udvikling 

frem mod bredere samarbejder med relevante partnere og organisationer, således som det f.eks. finder 

sted i april til ”Familiens natur- og plantedag”, som Haveselskabet gennemfører i samarbejde med bibliote-

ket i Aabenraa, Danmarks Naturfredningsforening, Naturfamilier og Fuglelund Naturcenter. Der sigtes på at 

nå ud til bredere segmenter, især børnefamilier og interesserede i mere vild natur.  

Alle planlagte arrangementer i 2022 blev gennemført på nær svampeturen, som måtte aflyses på grund af 

tørke. Turen gentages i 2023. Generelt har der været god tilslutning til arrangementerne og især julemødet 

i november 2022 var velbesøgt. Aftenturen i Jebsens have gennemførtes for andet år i træk og gentages i 

2023, da der har været særdeles stor interesse for turen.  

Aabenraa Havekreds har p.t. 239 medlemmer. I det forgangne år er der kommet 43 nye medlemmer til og 

46 har meldt sig ud.   

Bestyrelsen har holdt 9 møder i 2022. Udover bestyrelsen har 2 af kredsens medlemmer deltaget i mø-

derne for at danne sig et indtryk af, om det var noget for dem at stille op til en post i bestyrelsen. Det har 

været en succes og andre interesserede opfordres til at tage en lignende prøveperiode i bestyrelsen.  
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Bæredygtighedsprojektet Mere Mad fra egen Have, der modtog tilskud fra Aabenraa kommune, blev afslut-

tet i august-september 2022. Projektet har været en stor succes og haft stor bevågenhed hos Haveselska-

bets ledelse i København.  

Som en udløber af projektet er der dannet havegrupper, indtil videre 3 med temaerne ”tomater”, ”frugt og 

bær” og ”skærehaven”.   

En yderligere havegruppe er med stor succes dannet i Haveselskabets regi og samler interesserede i vilde 

haver.  

I grupperne er der fokus på udveksling mellem medlemmerne og besøg i hinandens haver.  

 

Formandens beretning blev godkendt. 

 

3. Det reviderede regnskab til godkendelse 
Regnskabet for 2022 samt budget for 2023 (4 bilag) omdeltes. Foruden årsregnskabet for Aabenraa Have-

kreds vistes et årsregnskab minus det ekstraordinære bæredygtighedsprojekt og minus midlerne, der blev 

overført til Aabenraa efter at Padborg kreds blev nedlagt. Desuden vistes særskilt regnskab for bæredygtig-

hedsprojektet.  

Isoleret set har der været underskud på arrangementerne i 2022, men kredsen har valgt at holde medlem-

mernes bidrag så lavt som muligt på grund af den gode likviditet.   

 

Den nye struktur i Haveselskabet, der forventes realiseret fra 2024, betyder imidlertid, at alle midler skal 

afleveres og vi skal starte med en egenkapital på 40.000 kr., hvilket vil indsnævre de økonomiske rammer 

for arrangementerne.   

 

På spørgsmål fra et medlem oplystes, at kredsens bank er Arbejdernes Landsbank, og at vi ikke selv 

betaler gebyrer, idet Haveselskabet har indgået en fælles aftale med banken for alle kredse og afdelinger, 

der så ikke betaler gebyrer.    

 

Regnskabet for 2022 blev godkendt.    

 

4. Havekredsens budget til orientering 
Budgettet for 2023 er væsentligt lavere end for 2022, dels fordi bæredygtighedsprojektet er afsluttet, dels 

for at tilpasse aktiviteterne til overgangen til den nye struktur fra 2024. Visse poster er usikre, f.eks. kontin-

gentandele og underskudsdækning. Fra 2024 modtager vi ikke længere tilskud fra afdelingen, som dog sta-

dig består i 2023.  

 

Budgettet udviser et samlet underskud på 2.900 kr., men der er i 2023 stadig likviditet til at dække et under-

skud.  

 

Generelt understøtter vi, at der skal ske en økonomisk udligning mellem alle Haveselskabets afdelinger og 

kredse, hvorfor vi ikke bruger hele den forhåndenværende likviditet inden 2024. 

 

Der var ingen kommentarer eller bemærkninger til budgettet, der blev taget til efterretning.  

 

5. Havekredsens aktivitetsplan 2023 til orientering 
Tove Bøttcher gennemgik kort aktivitetsplanen for 2023, som fremgår af Havenyt, der blev sendt til alle 

medlemmer omkring årsskiftet.  

I programmet mangler der dato for ”Aftentur og rundvisning i Jebsens have”. Så snart datoen ligger fast, 
meddeles den på Haveselskabets hjemmeside og i et nyhedsbrev. 
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I forbindelse med den nye struktur, som forventes gennemført fra 2024, bliver der én afdeling, der dækker 

hele kommunen. Denne ændring er til dels allerede gennemført for vores vedkommende, idet Padborg 

kreds er nedlagt og lagt ind under Aabenraa, og Rødekro kreds er nedlagt efter beslutning på deres gene-

ralforsamling primo februar 2023.  

Det er vigtigt for Aabenraa-kredsen, at de nye medlemmer fra Padborg og Rødekro føler sig velkomne. 

Derfor skal aktiviteterne bredes ud over hele kommunen rent geografisk. Som en begyndelse er der lagt et 

arrangement i Rødekro i marts måned.    

Blandt aktiviteterne i 2023 gentages familiedagen på biblioteket, der var en succes i 2022. Her er der mulig-

hed for kontakt til de borgere, der kommer på biblioteket og som måske ikke kender Haveselskabet i forve-

jen.   

Turen til Bønderengene har fokus på den grønne dagsorden og gennemføres i samarbejde med Danmarks 

Naturfredningsforening og Aabenraa kommune.   

I år har kredsen stadig økonomisk mulighed for at tilbyde en udflugt med bus, denne gang til Tambours 

Have og Bettys Have.  

 

I lighed med 2022 holder kredsen en lokal havefestival (ikke at forveksle med den landsdækkende festival 

ugen før). Medlemmerne i Aabenraa opfordres til at åbne deres haver i denne weekend, evt. kun én dag.   

 

Det er vigtigt, at alle medlemmer i hele kommunen kan se sig selv i de aktiviteter, der tilbydes. Derfor er 

håbet, at medlemmer fra Padborg og Rødekro vil deltage i bestyrelsen eller i et aktivitetsudvalg.   

  

Der var ingen spørgsmål til punktet.  

 

6. Aktiviteter i Sønderjyllands afdeling 2022 
Afdelingen har også i 2022 gennemført en række aktiviteter, herunder en længere udflugt til Bornholm og 

den årligt tilbagevendende tur til plantemarkedet i Kiekeberg.  

I 2023-programmet er der ture til Harzen og Hamburg, hvor der stadig er ledige pladser. Indbydelser er 

sendt ud til alle kredsformænd.  

 

Der var ingen spørgsmål til punktet. 

 

7. Indkomne forslag fra bestyrelsen eller medlemmer (skal være formanden skriftligt i hænde se-
nest 8 dage før generalforsamlingen) 

 

Der var ikke indkommet forslag.  

   

8. Valg af bestyrelsesmedlemmer 
Følgende medlemmer af bestyrelsen var på valg: 

Tove Bøttcher (modtager genvalg) 

Jette Winther (modtager genvalg) 

Preben Westh (modtager genvalg)  

 

Desuden var følgende opstillet til to nye pladser i bestyrelsen: 

Lene Hansen (modtager valg) 

Dorthe Mikkelsen (modtager valg). 

Alle opstillede kandidater blev valgt til bestyrelsen. 

 

9. Valg af suppleanter 
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Følgende medlem af bestyrelsen var opstillet som suppleant: 

Yrsa Schmidt (modtager genvalg) 

 Yrsa Schmidt blev valgt som suppleant. 

  

10. Valg af revisor 
Bernhard Bech Nielsen var opstillet til hvervet som revisor. Han var ikke til stede, men havde på forhånd 

tilkendegivet at ville modtage valg.  

 

Bernhard Bech Nielsen blev valgt som revisor.   

 

11. Kort orientering om processen for ny struktur i Haveselskabet, herunder også struktur i 
havekredsene i Aabenraa kommune 

 

I Haveselskabets nye struktur vil medlemmernes tilhørsforhold følge kommunestrukturen i Danmark. I hver 

kommune vil der være én afdeling med en bestyrelse samt tilknyttede aktivitetsudvalg, hvis antal retter sig 

efter kommunens areal. Afdelingerne samles i regioner. 

 

Økonomien i alle Haveselskabets nuværende afdelinger og kredse nulstilles pr. 1.1.2024 og hver ny afde-

ling tildeles 40.000 kr. som startkapital. Hvert aktivitetsudvalg modtager 8.000 kr.  

 

Det betyder, at Aabenraa kreds bliver til Aabenraa afdeling (kaldet Haveselskabet Aabenraa) og afdelin-

gens areal berettiger til 2 aktivitetsudvalg, ét i Padborg og ét i Rødekro. Vores region bliver Region Sønder-

jylland bestående af 11 afdelinger.  

Medlemmerne opfordres til at gå aktivt ind i arbejdet med at danne de to aktivitetsudvalg. Der skal være 3 

medlemmer i hvert udvalg, heraf skal ét være medlem af afdelingsbestyrelsen. Interesserede opfordres til 

at kontakte formanden eller et bestyrelsesmedlem. Lykkes det ikke at få etableret aktivitetsudvalgene, vil 

de økonomiske midler på 2 x 8.000 kr. gå tabt.  

 

Der var ingen spørgsmål til punktet.  

  

12. Eventuelt     

Der var ingen bemærkninger til punktet.  

 

 

Dirigenten takkede deltagerne for fremmødet og afsluttede generalforsamlingen. 

 

 

 

  
 

Godkendt d. 27.2.2023 

Annette Rabe dirigent 

 
 
 
26.2.2023 Ingrid Clausen, referent 


